

VENDÉGLŐSÖK LAPJA

Megjelenik havonta kétszer,
minden hó 5-én és 20-án

Előfizetési ár:

Egész évre 300.— K
Fél évre 150.— K
Egyes szám ára 15.— K

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Budapest, IX., Ferenc-kört 22.

Kéziratok, előfizetések és egyéb
küldemények ide intézendők.

Kiadóhivatali órák: délután 3—5-ig.
Telefon: Józset 22—81.

Alapította **IHÁSZ GYÖRGY** 1887-ben

A HAZAI SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK, KÁVÉSOK, PINCÉREK ÉS KÁVÉHAZI SEGÉDEK ÉRDEKEIT FELKAROLÓ SZAKKÖZLÖNY

TARTALOM:

Hivatalos hangok
a drágaság okairól és
annak megszüntetéséről.

Munkaközvetítés.

Tavaszi séta
a „zöldvendéglők“ körül.

Harcok a lakásrendelet körül.

A külföldi forgalmi szerződések.

Hirek a nagyvilágból.

Közgazdaság.

Áruüzlet.

Csonka Magyarország nem ország,
Egész Magyarország mennyország.

Hivatalos hangok a drágaság okairól és annak megszüntetéséről.

A mult számunkban közzétett »nyílt kérelem« nem hagyott kétséget abban a tekintetben, hogy az elsőrendű élelmiszerek drágítója a kivitel által támogatott termelő-szertály, amelynek fékintartására vagy megrendszabályozására nincs sem törvény, sem rendelet.

E lap hasábjain nem indulhat el az osztálygyűlés politikája és ha ez a vád érhetne ténnyé bennünket, sietve mutatunk rá a közéletmezési miniszter urnak egyik napilapban leadott nyilatkozatára, amely a mi felfogásunkat látszik igazolni.

Térffy miniszter ur a tárcájához tartozó több ügyben tett megnyugtató kijelentést, mint: biztosítva van a belső liszt-szükséglet; még a jövő évben sem lesz export a főző- és kenyérlisztra; a főváros nagymennyiségű zsir piacra dobásával lenyemja majd az árat; állandó jellegű lesz a hus- és élőállatkiviteli tilalom, stb.

Valóban nagyon sok megnyugtató tartalmaz ez a nyilatkozat, amelyben már a kiviteli tilalom azon hatása is beigazolás nyert, hogy a husárak 20—30% esést mutattak. Annak beigazolására pedig, hogy az abnormális árdrágítás kizárólag a termelők műve volt, közöljük a nyilatkozat idevágó részét az alábbiakban:

— A husárak abnormális emelkedése folytán eltiltotta a kormány az élőállatoknak, valamint a borjú- és marhahusnak kivitelét is. Sokan állítják ma is, hogy a husárak emelkedése kizárólag a pénzünk értékének leromlásával van oki összefüggésben s így beavatkozásra nincs szükség. A Közéletmezési Tanács azonban grafikonokkal beigazolta, hogy az élőmarha árának vonala és a zürichi árfolyam vonala között nincs meg a logikus összefüggés, mikor a koronánk a mult év őszén 0.45-ön állott, az élőmarha ára felét sem érte el a mai áraknak, mikor a koronánk 0.70

A világhírű „KRISTÁLY-VIZ“ ismét minde-
nyütt kapható.

Megrendelhető a Szt. Lukács-fürdő r.-t. Kristály Kuvállalatánál. Telefon: 43-90.

Budapesti Vendéglősök Borkereskedelmi R.-T. Telefon: 93—87.

Budapest, VI., Szobi-utca 6.
(Eötvös-utca sarok.)

Pincéből a legjobb minőségű 6 és új fajborokat, továbbá mindennemű szeszesitalt a legelőnyösebb feltételek mellett kölcsönhordóban házhoz szállít.



AMBRA

EGYESÜLT LIKÓRÓVÁRAK
ÉS
GYÜMÖLCSLEPÁRÓLÓ
R.T.

BUDAPEST
VII. ILKA-UTCA 25-27.

TELEFON:
JÓZSEF 22-44.

körül mozog. Epp így beigazolta grafikonokkal a tanács, hogy a felhajtás, vagyis az ebből folyó kínálat emelkedése sem hozta meg az árak esését, nem pedig azért, mert a felhozott árúknak hétről-hétre nagyobb százaléka vándorolt ki külföldre. Bár közgazdasági szempontból egyébként a kivitelhez óriási előnyök fűződnek, mégis kénytelen volt a kormány magát a kivitel betöltésére elhatározni, mert hazai fogyasztóközönségünket teljesen védtelenül kiszolgáltatni még egyéb fontos érdekekből sem szabad. A kiviteli tilalom hatása a husárakban még nem eléggé érezhető, mert a termelők, bizományosok körében az a tévhit van elterjedve, hogy ez az intézkedés csak átmeneti jellegű s a sorompók ismét korlátlanul kinyílnak s így mindenki erre számítva igyekszik az árut visszartartani. Ez a számítás azonban nem fog bevalni, s így sokkal okosabban teszi a termelő, ha az állatjait a mai, még mindig elég magas áron hozza forgalomba, mintha azzal továbbra is spekulál.

— Tagadhatatlan, hogy közéleti politikánkat állandó nyugtalansággal kísérik úgy a fogyasztók százezrei, mint a termelő érdekelttség. Mindkettő azzal vádol bennünket, hogy kizárólag a másik fél érdekeit tartjuk szem előtt. Az nyugtat meg azonban bennünket a tekintetben, hogy nem egyoldalú álláspontot igyekszünk érvényesíteni. Tény az, hogy a fogyasztás elsőrendű érdeke a termelés fejlesztése, vagyis a kínálat fokozása; ez pedig csak a nagy árak mellett érhető el, főként, a mai folyton ingadozó pénzérték mellett. Amde ezt az alapvetet teljesen mereven alkalmazni nem lehet, nem pedig azért, mert a fogyasztók százezrei nem bírják megfizetni a napról-napra mind vehemensebben a világarparitás felé törekvő árakat akkor, mikor a kereseti lehetőségek a világarparitásnak nagyon-nagyon alatta vannak. A fogyasztók védelméről tehát átmenetileg gondoskodni kell még akkor is,

ha az árak érdekében tett intézkedés nem is elégíti ki teljes mérvben a termelő érdekeit. Nem erószakos intézkedésekre gondolok itt, mert hisz azok, ha rövid átmeneti időre enyhülést is hoznak, a termelés későbbi csökkenésében igen erősen megboszulják magukat. Egyelőre a kivitel helyes irányítása az, mellyel a fogyasztók érdekeit legalább némileg szolgálhatjuk; nem szabad kiengedni semmit, ami nem felesleges s a felesleget is oly kiviteli illetékkel kell terhelni, mely a belföldi árakat, ha nem is olcsóvá, de legalább megfizethetőkkel teszi.

Ez a nyilatkozat igazol minket, másfelől pedig bebizonyítja azt, hogy a termelők ma nagyobbat árat kértek az állatokért aránylag, mint a tavalyi koronahanyatlás idején. Kiviláglik még az is, hogy a termelő nem laikus, nem ostoba, csak telhetetlen; nem kell neki titkos telefon, sem Zürich, sem rádiósürgöny, mert az ő valutája az arannyal is nemesebb: az enivaló és ha ő haussera spekulál, akkor tömörit táskákkal repül a bankó a vidékre.

De Térffy miniszter ur még rámutatott arra is, hogy miként kell visszaverni a termelő urakat, amikor azt mondja, hogy a kivitel kell megszorítani és ha kell, egészen leállítani.

Ez volna azon intézkedés, amely pótolja a termelés árdragítását megtorló törvények hiányát! Hát ez jó is volna, csak alkalmazni kell teljes szigorában.

Ma három tárcának van hatásköre az ország el látásában: a közéleti, földművelésügyi és népjóletti tárcáknak, a Közéleti Tanácsnak és az Arvизsgáló Bizottságnak, — és mégis sokáig nem történt semmi, csak amikor már nagyon fenyegetett a veszély, — akkor a minisztertanácsnak kell hosszas tülekedés után hozzányulni a kiviteli tilalom eszközeihez.

Ez a sokféle apparátus nem dolgozhat egyértelműen és erre a decentralizációra nincsen semmi szükség. Egyetlen fórumra kell itt a diktátori, mindenkitől független intézkedési jogát átruházni, mert különben a széthúzásnak és divergáló intézkedéseknek ismét csak a fogyasztók vallják a kárát, magyarul szólván: a sok bába között elvész a gyerek.

A közéleti zavarok biztonsága a gazdasági konszolidáció legfontosabb bizonyítéka és a tulzó belpolitikai legjobb feke, amelynek érdekében pártszempontoknak el kell törpülniök.

Ennek az érdeknek semmi köze sem lehet ahhoz,

Popper Mór és Lipót bornagykereskedés

Telefon: József 59—78.

X., Kőbánya.

Telefon: József 59—78.

Ajánlja kiváló borait a budapesti és környékbeli vendéglősök szíves figyelmébe.

URADALMI FAJBOROKAT

házhöz szállít a legolcsóbb napi áron, valamint közvetít **SCHWARCZ BÉLA** uradalmi fajborértékesítő, NAGYDOROG (Tolna m.)

hogy a miniszterek, vagy más funkcionáriusok hátsóköré csorbulna azzal, ha a közéletmezés összes ügyei — beleértve az exportot is, — csupán egyetlen fórum kezében volnának. Alkossák meg és állítsák fel ezt a fórumot, amelynél az intézkedés joga olyan vállakon nyugodjék, amelyek becsülettel viseltek terhet eddig is.

Nem szabad, többé Esküdt Lajosok és egyéb magántitkárok kezébe kiviteli-engedély blankettáknak kerülni; ha valaki ért jól a tehénfejéshez, abból nem kell azt következtetni, hogy egy ország közgazdaságában szaktekintély legyen! Nincsen szükség a maskarázásra, sem a sine-cura hivatalokra, sem az átiratok és ankétek tömegére!

Most, amikor ugy az illetékesek, mint a közvélemény együttesen okolják a tulhajtott exportálást a drágaság miatt, — nem elegendő megállani ennél a megállapításnál, hanem át kell térni a felelősség és a megelőzés kérdésére is. A felelősség kérdése elintézhető a hibások, a hozzá-nem-értők menesztésével és a rosszakaratuak kikutatásával, megbüntetésével; a megelőzéshez pedig az vezetne, ha a szétforgácsolt hatáskör egy kézbe kerülne, az új forum díszes és felelős állásait pedig nem löknek oda politikai jutalmul, avagy csaléteknek, hanem kikeresnek az ország díszét: a hozzáértő jogi, gazdasági, kereskedelmi, ipari rég kipróbált szaktekintélyeit és súlyos bírói és igazgatási hatalmat biztosítanának az új szerv számára, amely a termelőtől a kofáig, a gyártóstól a kiskereskedőig, a nagyiparostól a legkisebb »János«-ig, a nagy banktól a kapualji »pénzügyeztetig« — de az egész vonalon rendet teremthetne.

Egyik napilapunkban csak a legutóbbi napokban cserélnek nyilatkozatokat dr. Vadnay Béla és gróf Hadik János. A vita itt is a közéletmezés centralizálása körül folyik — és sajnálattal látjuk, hogy gróf Hadik jónak látja a mai hivatal-dzsungelt ebben a kérdésben.

Annak megállapítása miatt, hogy a Közéletmezési Tanács is csupán tétlen nézője volt a drágaság fokozásának, — nem kell restelkednie Hadik grófnak, hiszen neki sem adatott hatalom arra, hogy a lira felé kacsintó termelőnek a kezére üthessen. Ha ez a sok minisztérium, bizottság, tanács, ankét mind tehetetlennek bizonyult, akkor ebből csak az következik, hogy egyikre sin-

Kérjen mindenütt
csak Chillingworth-féle
 finoman csiszolt és niccelezett
acélevőeszközöket.
 Elsőrendű magyar gyártmány.
 Minden szakmába vágó üzletben kapható.

csen komoly szükség, — de van szükség egy másikra, amelyet meg kell csinálni!

Az 500 koronás vaj, a 260 koronás hus és egyéb cikkek árubabocsátói számára valóban mulatságos olvasmányok lehetnek az ankétek tudósításai.

Aki valamikor felelős állásban »bakot lött«, — annak akasztottak a nyakába egy kitüntetést, vagy egy címet és elküldték nyugodni. Nem kár, hogy ez a jó divat elmúlt?

Két minisztérium is állította ki a kiviteli engedélyeket és most egymást kérdezzelük, miként fordulhatott elő az, hogy csak 400 vaggon hagymát engedtek ki és a valóságban ezer vagon számára jutott ki ez a derék növény, amely 130 koronás árával egyszerűen a szekundába rakta összes közgazdászainkat!

A felelős urak most nyakig ülnek a fiaskóban, az a néhány gazember pedig, aki tuljárt az eszükön, talán pezsgőzik valahol, vagy autót, birtokot vásárol a véres profiton.

Ne csináljunk »cirkuszt«, uraim, — ha szabad ezt a szót használni, gyérünk új emberekkel, ügyesebbekkel, de feltétlenül másokkal!

Egyesek szerint, — hogy a mentsegre is hozunk fel valamit, — az exportált többlet csempe-széken jutott ki külföldre. Hogy lehet ez? Hanyagság? Panama? Elégtelen ellenőrzés? Hiszen nálunk az ugynevezett rendfenntartás hihetetlen összegbe kerül! Tessék megkettőzni a szolgálatot, a szigort, a büntetést, és ha kívül valami gazság, kegyetlen példákat statuálni!

Világ előtti szégyenünk az, hogy most jeruzsálemi hagymával vigasztalódunk, — amelyről egyesek azt állítják, hogy sohasem volt az a hagyma a Szentföldön, hanem becsületes, magyar termék az, amelyet most Bécsből hoznak vissza. Hát nem kellene erről írni egy közéletmezési operettságot export-shimmy betéttel?

Közéletmezési szerveink összessége

POLLÁK EMÁNUEL ÉS FIA BORNAGYKERESKEDÉS

Budapest, IV., Koronaherceg-utca 14. szám.

Telefonszám: 191.

WIEN, LEMBERG, BRÜNN.

Pince: Budafok, Dunasor 12.



**Püspöki uradalmi
bérpince r. l. Dac
központi iroda Budapest V.
Zrínyi u. 7.**

Vácon 60 év óta fennálló

vendéglő,

inventár megvételével bérbe adatik.
Bővebbet a lap kiadóhivatalában.

sem védhető meg azon siralmas kudarc miatt, amelyben a termelés és az exportőrök a drágaság növelésével részesítették.

Egy orvosság van csak: a kivitel fektartása, az összes közéletmezési ügyek egy kézben, egy fórumon való összerakása, a funkcionáriusok szigorú megválogatása, ellenőrzése, a termelési árdrágítás ellen törvény alkotása, és ami a legfőbb: ebben a kérdésben a politika teljes kilökése a társadalmi szédületes nyomor egyedüli szemeltartásával.

Aki politikálni akar, — az keressen a közéletmezésen kívüli kereteket ambíciói számára, ahol elmondhatja, hogy »nélkülünk nem lehet rólunk határozni.« Itt a termelők osztályának megfélekezéséről, csempészek, árdrágítók lecsukásáról van szó, akiket nem szabad sem pártállásuk, sem vagyonuk, sem társadalmi helyzetük szerint megkülönböztetni, legfeljebb csak a beszámítás kérdésében.

Azt az apparátust, amelyik nem bírt elbánni velük, — fel kell oszlatni és szervezni egy másikat, — de csak egyetlenegy! — hatalmat adni neki, hogy megszabadíthassa a piócáktól az egész társadalmat.

A gazokkal tehetetlen szervek fenntartása csak a tekintélyek további lerongyolódására fog vezetni, mert amíg a szegény ember a hatalomban csak egyoldalú sújtó kezét láthat, addig nem lehet »jogrendről« vagy »gesetzgebende Regierung«-ról beszélni sem.

A közéletmezés bajainak orvoslására tehát politikusra nincsen semmi szükség, hanem olyan emberek kellenek ide, akik egyenesen utálják a politikát — legalább annak mai formájában, — és minden tehetségüket, tudásukat, jó szívüket, munkájukat egy jól termő agrárállam terményeinek igazságos, hozzáférhető árban való szétosztására, kijárók, öcsi-bácsik és kullancsok kilökésére, szétszórására és lecsukására használják fel mindennél fontosabb hivatásuk tisztaságának gyakorlása közben.

Munkaközvetítés.

A közgazdasági életben mindig fontos kérdés volt a munkaerőknek a megfelelő munkahelyeken való elhelyezkedése.

A mai ujjaépítés idején pedig elsősorú kérdés az, hogy a munkaerők minél gyorsabban és minél megfelelőbb pontokon helyeztessenek el, hogy a gazdasági konszolidáció az ipar, a kereskedelem és az egész termelés terén mielőbb elérje a békebeli színvonalat.

A multban sajnosan kellett, hogy tapasztaljuk, miszerint az egyes szakegyesületek mennyire ragaszkodtak ahhoz, hogy a munkaközvetítés kizárólagosan az ő kezükben maradjon. Tudjuk, hogy ehhez azért ragaszkodtak olyan görcsösen, hogy ezáltal politikai hatalmat gyakorolhassanak a munkásságra. Ez tényleg hatalmas fegyver is volt mindig a kezükben, hogy a tömegeket a saját szellemükben, a saját osztályharcuk érdekében kezükben tarthassák.

Véleményünk szerint a munkásnak tőkéje a munkaereje és feltétlenül helytelen, az egyéni szabadságba ütköző az, hogy ne rendelkezhesen szabadon munkaerejével, hanem azt bárki is politikai célra használhassa fel.

Mindezeknél fogva helyeslőleg értesültünk a budapesti mérnök- és építészegyesületnek legutóbbi álláspontjáról, hogy legalkalmasabbnak találják az állami munkaközvetítést.

Igenis helyeselnünk kell, hogy a munkások és tőkések kivül álló hatalom, az állam intézhesse a munkaközvetítést; de hogy ez pártatlanul történhessen, kell, hogy a munkásság és munkaadók megfelelő érdekeltségei is belékapcsolódjanak abba.

Kell egy olyan pártatlan fórum, amely gyorsan, igazságosan intézze a munkaerő elhelyezkedését és amely fórum nem szolgálhat semmiféle politikai célt, hanem kizárólag az érdekeltek minél jobb megélhetési kérdését és a termelés minél zavartalanabb működését.

Az államnak tehát nemcsak joga, hanem kötelessége, hogy ezen kérdést pártatlanul és politikától mentesen intézze, nehogy az állami és a közös társadalmi magasabb érdekek kárt szenvedjenek.

**Hiszek egy Istenben, hiszek egy hazában,
Hiszek egy isteni örök igazságban,
Hiszek Magyarország feltámadásában!**

Amen.

Figyelmeztetés! Minden budapesti és környékbeli VENDEGLŐS

behozatalan kárt okoz magának, ha BOR vásárlása előtt nem győződik meg :-:

boraim kiváló minőségéről és áraitól

IVANOVSKY A., borszárművelő, Budapest, Baross-u. 98. Bejárat a Koszoru-u. oldalon. Telefon: J. 8-53

Tavaszi séta a „zöldvendéglők“ között.

Husvét ünnepének mindkét napján derűs, sőt meleg nap mosolygott az emberek tömegeire, akik a hosszú tél és esős tavasz első szép verőfényét kirándulásra használták fel.

A tavalyi husvét egyik ünnepe elázott, míg az ideai ünnepek melegeben zsufolt villamosok jártak a Liget, Zugló, Margitsziget és Hűvösvölgy felé és ontották a kifelé vágyók seregeit,

Az idő is kedvezett a »zöld vendéglőknek« és az üzlet is »bevágott«, eladtak mindent.

Zuglóba azok mentek, akik már évek óta megszokták ezt a helyet és nem szeretik a hosszú lélekzetű kirándulást; itt is sokan voltak s még jutott az éjszakába is gyalog hazabandukoló vendégsereg.

A Liget volt talán a leghangosabb. Mindkét ünnep délelőttjén is sűrű közönség járta a látványosságok utait, délután pedig már zsufolásig tömve az uttest, a bódék, a vendéglők, cukrászdák, nincs egy talpalatnyi üres hely és többen várják türelmesen, míg megürül egy-egy asztal. A Liget vasárnapi publikuma teljes számban kivonult, hangos a beszéd és késő éjjelig folyik a szórakozás. Mindenki jó üzletet csinált.

A Hűvösvölgy is el van lepve kirándulókkal, jól lehet a Zugliget megfelezte vele a kirándulók számát. Sűrű rajokban jönnek-mennek az emberek Mária-remete felé; a Nagyréten játékosok csoportja labdákkal rendez házi versenyt; piros dresszes fiúk futnak és tréning után táncra perdülnek. Itt általában széles a jökevő, hemperegnek a fűben, zenélnek, kergetőznek. Jól megy a céllövölde, a »ringlispil«, munkában a fotografus, de tán a legjobb üzlet a hajóhinta, amely nagy publikumot vonz. Marth kartársunknál szól a zene, amelynek közelében csoportosul a hallgatóság; a vendégek belül is vígan vannak. Balázs kartársunk végállomási vendéglője is zsufolva van. Wipnerék előtt az autók és magánfogatok hosszan állanak keltő sorban és a Bagoly-vár is megtelt kávézókkal.

Boldogan sütkéreznek a kirándulók a napsugár jótékony melegeiben és sűrű rajokban tólnak a vendéglőkbe.

A zöldvendéglők árai megleptek bennünket olcsóságukkal. Hetven koronáért szép bécsi szeletet, jó sört lehetett kapni, sokáig elnéztük a fizető vendégek arcizmait a számlák revíziójánál, de nem találtunk elégedetleneket. Csupán a kiszolgálás ellen voltak hangos panaszok, ami arra vezethető vissza, hogy a kisebbítő személyzet talán a tél alatt elszokott a »rumli« üzlettől és általában kiesett a gyakorlatból.

Bizony nagy volt a zöldvendéglősök aggodalma a szeszélyes husvét-i időjárás miatt, amely sajátságosan megkímélte a kettős ünnepnapot, — mert ha egy husvét előkészület valakinek a nyakán marad, úgy a károsodásért legalább 2 hónapig ingyen dolgozni kénytelen. A tavalyi évben 14 ünnepi napot áztattott el az eső, ami helyrehozhatatlan károkat okozott a nyári üzemeknek, amelyek ösztöll késő tavaszig alig csináltak valamelyes forgalmat, vagy pedig egyáltalán zárva maradtak.

Hihetőleg az ideai — bár elég szeszélyes időjárással kezdődő — nyári üzleti tevékenységben megtalálják kartársaink a tavalyi deficit fedezetét is.

Husvét óta már három hét mult el — és a tavasz egyre késik. Csak alig pár órán át van annyi napsugár, amelynél a szabadban lehet időzni aggodalom nélkül, de ez az idő meg a napi munka számára van elfoglalva, estefelé pedig hűvös a levegő és a szél is fujdogál.

Az ideai kemény tél minden sanyargatottja azonban alig várja a nyári napot, amelynél feledni a hideg szobákban töltött hosszú estéket és újból sietnek felkeresni a fák árnyékába huzódó csendes kiránduló-vendéglőket.

Harcok a lakásrendelet körül.

Hetek óta hangzottak el nyilatkozatok az új lakásrendeletet megelőző tárgyalások során és napról-napra jönnek újabb jelentések az ujonnan csatlakozó vélemények érvényesítéséről.

Befejezett tényként kell azzal számolni, hogy jelentékeny mérvű béremelést fog a rendelet engedélyezni és így reánk voltaképpen csak a kalkuláció fog tartozni, hogy miből is fogjuk fizetni azt a többletet, amelyet a háziur, a főváros és az állam fognak tőlünk követelni.

A rendeletervezet felett lefolyt tárgyalások anyagát nagyjában az alábbiakban ismertetjük:

Térfy igazságügyi államtitkár bejelentette, hogy az igazságügyminisztérium, tekintettel a bíróságoknak az egész országban való nagy túlterheltségére, ragaszkodik ahhoz, hogy a lakásügyi hivatalba beosztott bírák ne vonassanak el eredeti hivatásuktól és azok a Lakás-hivatalt hagyják el.

Ezzel szemben a főváros és a pénzügyminisztérium képviselői kifejtették, hogy a nagyközönség megnyugvása érdekében feltétlenül szükséges tartják a mai állapot fenntartását, mert csak a független bíróság közreműködése garantálhatja a teljesen pártatlan elintézet.

Bernolák Nándor népjóléti miniszter bejelentette, hogy ez ügyben tárgyalni fog Tomcsányi Vilmos Pál igazságügyminiszterrel, mert ő is szükségesnek tartja, hogy a bírák továbbra is közreműködjenek a lakásügyi hatóságokban.

A 49-ik szakaszról, mely a főfelügyeletről szól, he-

Szenzációs találmány!

TELEFON: József 96-67

HORDÓUJDONSÁG!

Világszabadalom!

TELEFON: József 96-67

A feltaláló: Radó Sándor, Budapest, IX., Ulloi-ut 55. szám.

A PATENT HORDÓZAR használatát mellől nem kell többé dugó, megazúlni a hordók megfúrása, a szájdongák sérülése, eltörése, átvételekhez nem kell szákokban garmadázam fadugókat, szerzéstvaszkot, lömitöröngyokat stb. cipelni, hanem egy kis „Patent Wertheim-kulcsot“ a zsebben, mert minden hordó egy pillanat alatt légmentesen elzárható vagy kinyitható.

Kész hordók, újak és használtak minden nagyságban és mennyiségben a legkiválóbb minőségben raktáron vannak.

ves vita folyt. A tervezet szerint a miniszternek, mint főfelügyeleti hatóságnak, joga volna a Lakáshivatal határozatait megváltoztatni. Dr. Bárczy Dezső miniszteri tanácsos a pénzügyminisztérium, és dr. Szabó Imre tisztii főügyész a főváros részéről tiltakoztak ez ellen. Elismerik a miniszter főfelügyeleti jogosultságát, s azt is, hogy egyes rendkívüli, méltányos esetekben a miniszter intézkedhessék, de azt, hogy a Lakáshivatal határozatait megváltoztassa, hevesen elleneztek. A miniszternek változtatójoga ne legyen, csak megsemmisítő. Bernolák Nándor miniszter a felszólalásokat figyelembe vette, ezekhez hozzájárult, miért is a paragrafust így módosították.

Az 52-ik § a bérmegállapításokról intézkedik. Többen szoltak a kérdéshez, melyek között dr. Kund Elemér, a belügyminisztérium kiküldöttje azt javasolta, hogy a jelenlegi bérek háromszorosára lehessen felemelni a kislakások bérét. Szerinte a kislakások lennének a 4 szobánál kisebb, nagyobb a négynél több szobából álló lakások. Ez utóbbiaknál teljes szabad forgalmat kíván. Több fokozatot kellene a béremelésre vonatkozóan megállapítani, mert a fényűző lakások megállapítása nagyon nehéz. Legjobb lenne, ha az alap-lakbér lenne az irányadó. Felfogása szerint ily kategóriákat lehetne megkülönböztetni: azon lakások, melyek 1917-ben 2000 koronánál kevesebb lakbért fizettek, azok ma háromszorosra, melyek 2000—4000, azok négyszeresre, s amelyek 4000—6000, azok hatszorosra. E felszólalásokkal szemben az anketé részéről az az álláspont domborodik ki, hogy ily nagy lépésben a lakásokat felszabadítani nem lehet, mert ezáltal igen sok egzisztencia menne tönkre, s a nagyobb lakások felszabadítása esetén sem tudnák azok lakóit lakás hiányában szűkebb, avagy kisebb lakásokban elhelyezni.

A béremelések kérdésében hosszabb vita fejlődött ki és végül is az anketé úgy döntött, hogy a béremelés alapja ne a szobák száma legyen, hanem a jelenlegi lakbér, és ha ez nem haladja meg a négyezer koronát, akkor a lakbér felemelhető az 1917-es bérenek háromszorosára, amihez természetesen még a 120 százalék pótlék járul. Ha a jelenlegi házbér négyezer koronán felül van, akkor a háziurnak joga van az 1917-es évi bért hatszorosára emelni. Ha a béremelés ennél nagyobb volna, a lakó ez ellen a bírósághoz fordulhat.

A tárgyalás alatt álló új lakásrendelet tárgyában dr. Topmayer Jenő fővárosi tanácsnok megkeresést intézett a Háztulajdonosok Országos Szövetségéhez, amelyben felhívja a vezetőséget, hogy a népjóléti miniszter által összehívott anketén tárgyalás alatt lévő újabb lakásrendelet-tervezetre tegyék meg észrevételeiket. A Háztulajdonosok Országos Szövetsége e felhívásra olyan beadvánnyal felelt, amelyben közli, hogy a tárgyalásnak ilyen módja a háztulajdonosok súlyos mellőzését és sérelmét képezi, tehát észrevételeket nem hajlandó tenni.

Ezek a tárgyalások eléggé világos képet adnak arról, hogy a megbeszéléseket nem vezeti senki, teljes a fejetlenség, felelősséget nem akar vállalni senki a rendeletért. A háztulajdonosok le, sirják az égről a csillagokat is; az állam — ki tudja, milyen jögon, — nemcsak a tehetősektől, de a szegényektől is pénzt vesz el, ellenszolgáltatás nélkül, a főváros a fele bérösszeget kéri, vagyis mindenki azon van, hogy a bérlőket a végső határon túl meg kell nyuzni.

Minden erőszakosságok közt eléggé humanusnak látszik a lakások bérenek emelése, de alig esik szó az üzlethelyiségek bérletéről, pedig ezen a téren ijesztő mohósággal dolgoztak a háziurak már az eddigi rendeletek korlátai mellett is.

Mikor a minimálisan hatszoros béremelés réme fenyegeti az üzleteket — arra kell gondolni, hogy miből fizetünk majd a mostani 20,000 korona helyett 120,000 koronát, amely összeghez még az állami és városi százalékok járulnak majd. De kérhet a háziur még ennél is többet, ha úgy találja a saját véleménye szerint, hogy bérlője többet is elbir.

A háztulajdonos típusát nem szükséges megrajzolni. Ez az emberfajta most magánjogi sérelmeit siratja és egyetlen vágya az, hogy munka nélkül élhessen meg. Állam és főváros versenyezve nyargalnak a bérlőkön és ebben az iramban a bérlők fognak alulmaradni.

Az állami »hozzájárulás«, a közüzemi pótlék, a kamatbiztosítás csak olyan magánjogi erőszak, mint a 18 koronás feltétes főzelék.

Annyira el vagyunk már merülve a különböző legális és illegális erőszakoskodásokban, hogy mi nem várunk a rendeletektől semmi szociális jólétet. Nálunk szegény és gazdag emberek tépik, marcangolják egymást és a gomolygó tömeg felett politikai amatőrök gyámkodnak.

Számunkra csak egyetlen program van: dolgozni és fizetni, ameddig csak tudunk, aztán... jöjjön, aminek jönnie kell...

A külföldi forgalmi szerződések.

Ha a fegyverek elnémulását rögtön követhette volna a rendes külkereskedelmi összeköttetés felvétele, — bizonyára nem volna egész Európa abban a rettenetes gazdasági válságban, amelyen ma a konferenciák egész sorozata sem képes enyhíteni.

A mai gazdasági katasztrófáért kétségtelenül az európai államok politikusaiknak kellene vállalnia a felelősséget, akik még mindig a háboru és megtorlás gondolatát tartják a legelsőrendű tevékenységnek.

Munkanélküliség, bérmozgalmak és általános leszegényedés van egész Európában, sőt Ameriká-

SALZER J.

Telefon: J. 101-80. Iroda és raktár: Alapítási év 1887.
Budapest, IV., Ferenc József-rakpart 15. sz.

Gyártelep: VI., Lehel-utca 9. szám. Gyárt: Pecsényediszek, halpapirok, tortapapirok, süteményhüvelyek, modern szervirozáshoz papírszalvetták és papírabroszokat. SALZER J. Budapest, Ferenc József-rakpart 15.

ban is; minden állam pénzforgalma a sokszorosára emelkedett, a valutadifferenciák lehetetlenné tették az exportüzleteket, amely csapás nyomán még a mai gazdasági helyzet urai, a termelési eszközök birtokosai is súlyos gondokkal gyötörődnek.

A gazdasági fellendülés szájhős apostolai most Genuában a koldussá lett bolsevikiek országának természeti kincseit akarják egymás elől elkaparítani, pedig a saját hazájuk is ezernyi sebből vérzik és minden nyomoruságukon a legyőzött népek teljes kirablásával akarnak segíteni.

A mi kis országunk nyolc millió népessége az utódállamok gazdasági hálójában fuldoklik és nem törődik velünk senki. Szomszédaink egyetlen programja az, hogy minden magyar kezében koldusbotot lássanak. Egyetlen üzleti és kereskedelmi tevékenységük abban nyilvánul meg, hogy olcsón vegyenek tőlünk élelmet és drágán sózzanak reánk ipari termékeket.

Bevallhatjuk, hogy ez sikerült is nekik; megköszönhetik ezt a kivitelnek, az exportöröknek és a csempészeknek, akik pedig mind magyarok...

Eddigi külföldi forgalmi szerződéseink megtörték a szomszédok erőszakoskodásán, akik többször tárgyaltak már, sőt kötöttek megállapodásokat is, de azokat nem tartották meg.

A háború és a politikai élet leghitványabb multal dekorált népei is a legszemérmertlenebb magatartást tanúsították kormányainkkal szemben, mert nálunk sohasem volt meg az az előrelátás, amelyre perfidiák irányában olyan nagy szükség van.

Mi eladtunk gabonát, állatot, bort kézzel-lábbal halálos ellenségeinknek és boldogok voltunk az idegen valuta bevonulásán; exportüzleteink nyomán pedig olyan drágaság kapott lábra, hogy már a belbéke is veszélybe került, mert az előtérben mozgó politikai tülekedés megelőzte a gazdasági érdekek fontosságát.

Hihetőleg már nincsen messze a külföldekkel meginduló forgalmi összeköttetés, amely lefejt rólunk az uzsorás szomszédkezeket és örömmel látjuk, hogy a szomszédos és külföldi államokkal való szerződéses kapocs rövidesen meg fog kötetni.

Keleti Dénes államtitkár, a Máv. elnökgazgatója a külföldi forgalmi szerződésekről a következőkben nyilatkozott:

— A szomszédos, újonnan alakult államokkal a trianoni békeszerződés ratifikálása után azonnal tárgyalásokat kezdtünk, mert katasztrófális következményekkel járt volna gazdasági életünkre, ha nem tudunk előnyös forgalmi szerződést kötni a Csonka-Magyarországot szegélyező utódállamokkal.

— Ezek a szerződések és egyezmények kü-

lönös nehézségekbe nem ütköznek, úgy, hogy a f. év kezdetével a megvalósulás állapotába jutottak. Így régebben érvénybe lépett már a magyar-osztrák közvetlen forgalom Ausztrián át, valamint az osztrák és jugoszláv délviasuton át.

— Ezévi március hó elsejével életbelépett a magyar-román és a magyar-cseh közvetlen forgalom, míg április elsején megnyílt a magyar-lengyel közvetlen összeköttetés Cseh-Szlovákián keresztül.

— A Magyar Államvasutak ezeken kívül természetesen a távolabb fekvő államokkal folytatandó forgalom szabályozásával is foglalkozik, melynek az lett az eredménye, hogy a közeli hetekben megnyílik a magyar-német közvetlen összeköttetés Ausztrián és Cseh-Szlovákián át. Most foglalkozunk a magyar-svájci-francia, és magyar-hollandiai közvetlen forgalommal, melyeknek megvalósulása csupán az idő kérdése. Valószínűleg újra megkötjük a háború előtt érvényben levő magyar-belga közvetlen forgalmi egyezményt, mely azonban csak a jövő évben lesz lehetséges.

Abban bizunk, hogy ezeket a szerződéseket nem csupán politikusok, hanem üzletemberek, közgazdászok kötötték és fogják kötni, akik szem előtt tartják a mostani gazdasági tevékenység örök szegényét: az export tulhajtása nyomán beállott tömegnyomort és nem fogják kiengedni az utolsó borjut és az utolsó fej hagymát.

Szent-Margitszigeti ásványvíz.
SZÉNSAVVAL TELITETT ÜDÍTŐVÍZ
MEGRENDELHETŐ
SZENT-MARGITSZIGETI GYÓGYFÜRDŐ R.-T.-NÁL.
TELEFON: 86-52.

BORPALOTA
R. T.



Vendéglősk részére
legelőbb beszerzés

BUDAPEST, VIII
TELEFON

KENYÉRMEZŐ-
UTCA 6.

Bármínő gyártmányu
Szűrők javítása

Villamos borszivattyúk, pincegazdasági gépek javítása.
FRANK és BERGER
~ ~ BUDAPEST ~ ~
IRODA: VIII., Bezerédy-utca 8.
Telefon: József 74-06.
GYÁR: X., Liget-utca 22. szám.
Telefon: József 60-89.

HIREK A NAGYVILÁGBÓL.

Vendéglősök vacsorái. A vendéglősök vacsorái minden alkalommal pénteken este 8 óraker a következő helyeken lesznek: Május 5-én özv. Holczér Leoné urasszonynál, V., Vilmos császár-ut 68., 19-én Mayer Pál urnál, II. Pálffy-tér 4. Junius 2-án özv. Avar Lászlóné urnónél, I. Hadnagy-u. 3.

A lisztpanama ügyében Kohn Ede upesti péket a vizsgálóbíró szabadon engedte, ellenben Gyémánt Lajos nagykereskedőt letartóztatta, mert indokolatlannak találta a rendőrség amaz álláspontját, hogy a nyomozás érdekében szabadon maradjon.

A vendéglősök »Jóbarátok« uzsonnájukat a következő helyeken tartják meg, minden szerdán délután 4 óraker: Május 10-én Hofbauer Andor vendéglőjében, IX., Ferenc-körut 3., 17-én Wlászák József vendéglőjében, VIII., Baross-utca 127.

Felszámol a Közérdekű Elemezési Részvénytársaság. Amikor a tisztviselők és a szegénysorsu magántisztviselők olcsó ebédrel való ellátása a fővárosnak saját hatáskörében nem sikerült, elhatározták, hogy a fővárosi szegénysorsu lakosság ellátását olyan vállalatra bízzák, amely altruista alapon áll. Így alakult meg a Közérdekű Elemezési Részvénytársaság, amelynek alapítókéjét néhány nagybank, az állam és az O. K. H. adta össze. A részvénytársaság vezérigazgatója, Göre József, több fiókétkezdét szervezett, de rövid működés után több millió koronát sikkasztva megszökött a fővárosból s ma Dél-Amerikában van. Noha a fővárost közvetlen károsodás nem érte, azért már bizalmatlanul fogadta a Közérdekű további működését. A sikkasztás után nem akarták a részvénytársaságot tovább támogatni, mivel azóta folyton anyagi zavarokkal küzd. A bajok most már eljutottak végső stádiumukba és a Közérdekű május elsején felszámolt. Hozzávetőleg megállapították, hogy közel hét millió korona veszteséggel dolgoztak, de ez az összeg nincs összefüggésben a Göre-féle panamákkal. A Közérdekű rövid fennállása alatt két és fél millió ebédadagot osztott szét és ez a szám élenken bizonyítja, hogy jó vezetési esetén nagyfontosságú intézmény lehetett volna. A Közérdekű étkezőhelyiségeit egy vállalat akarja megvásárolni, mely itt Budapesten meg szeretné honosítani a párisi Duval-rendszerű étkezdéket. A főváros szegénysorsu lakossága aligha látja majd hasznát az új étkezdéknek.

Halálozás. Pázmán F. Jakab vendéglős, ipar-tünetünk előjáróságának kitűnő tagja, ki éveken keresztül szolgálta iparunkat tudásával és tevékenységével, április 18-án rövid szenvedés után elhalálozott. Temetése április 20-án volt a kerepesi-uti temető halottasházából kartársainak és jóbarátainak legnagyobb részvétele mellett. — Pejko János szállodás és vendéglős, április hó 22-én rö-

vid szenvedés után az Urban csendesen elhunyt. Temetése április hó 24-én volt a Kerepesi temető halottasházából kartársainak, ismerőseinek és jóbarátainak nagyszámu megjelenése és részvétele mellett. Az elhunytban Kodra Károly, a Krisztina-téri »Zöldfa« nagyvendéglős apósát gyászolja. — Mirth András volt nagyvendéglős, életének 57-ik évében április 11-én csendesen elhunyt. Temetése április 14-én volt a Kerepesi-temető halottasházából.

A cigányzenészek és a forgalmi adó. A magyar cigánymuzsikusok országos egyesülete kérvénnyel fordult a pénzügyminiszterhez, annak kimondását kérve, hogy miután az egyes bandákban működő cigányok nem folytatnak önálló kereseti tevékenységet, ne rójják meg őket forgalmi adóval. Ennek a kérelemnek az ügyében a miniszter most döntött és kimondotta, hogy a cigányok, akár bálókban, akár kávéházakban muzsikálnak, bevételük alapján kötelesek a forgalmi adót megfizetni. Most tehát aligha van más hátra, mint az, hogy a cigányok is a közönségre háirtsák át ezt az adót.

Az angol követ éjszakai nyugalma. Érdekes följelentés érkezett a főkapitányságra a budapesti angol követtől, aki elpanaszolja, hogy lakásában éjjeli nyugalmat nem lel, mert hol alatta, hol pedig föllette éjszakákon át mulatozás folyik, amely éjjeli nyugalmaiban zavarja. Az angol követ feljelentésében többek között elmondja, hogy a szomszédok éjszakákon át olyan kolompolást és dzsiggelést visznek véghez, amely lehetetlenné teszi, hogy ő éjjel pihenőre térhessen. Említést tesz arról, hogy Angolországban is sürű az ilyen mulatozás, azonban a mulatozókból van annyi tapintat, hogy előzően megkéri a szomszédjukat, hogy a mulatozást engedje meg. Kéri a főkapitányságot, hogy az ő éjszakai nyugalmaát biztosítsák, mert Angolországban ugy szokás, hogy az emberek nappal dolgoznak, éjjel pedig aludni szoktak. A főkapitányságon az angol követ éjszakai nyugalmaának biztosítására azonnal intézkedés történt.

Óvás! Breitner Bernát jégsczékrengyáros, VI., Király-u. 36, értesíti a tisztelt vevőközönséget, hogy Breitner Salamon Zsiga nevű egyén céget nem képviseli, üzletek kötésére nem jogosult. Megtévesztések elkerülése céljából kérem, szükséglet esetén direkt cégemhez, akár személyesen, avagy telefonice fordulni. — Nevezettnek sem műhelye, sem raktára nincsen.

Már a koldusok is szövetkeznek. Egyelőre nem nálunk, mert Berlinből jelentik: A német birodalom fővárosában a háboru óta igen megszaporodott a koldusok száma, úgy hogy a koldusok érdekeik védelmére a napokban megalakították a Koldusok Bajtársi Szövetségét. A szövetség ügyeit egyelőre egy központi iroda vezeti, amely 10 tisztviselőt foglalkoztat. A szövetség külön tanfolyamot tart tagjainak kiképzésére olyan célból, hogyan kell a járókelők rokonszenvét felkelteni. A tanfolya-

FROHNER JÓZSEF R.-T. TELEFON BUDAFOK 42
BUDAPEST—BUDAFOK Pincészet: BUDAFOK

Székely Mihály Részvénytársaság

Telefon: J. 112-81.

Sírgöncy: Borszékely Bpest.

Bornagykereskedés

Budapest, VII.,
Rottenbiller-utca 35. III. 17.

mon 150 hallgató vesz részt s ez két részből áll: a nyolc hétig tartó teoretikus kiképzésből és a gyakorlati kiképzésből, amikor nagyobb tereken és a templombejáratoknál oktatják az idősebb koldusok a még gyakorlatlan társaikat. Az egyesület az egész várost kerületekre osztotta s egyik koldusnak a másik kerületbe nem szabad belépni. Egy-egy koldusnak napi jövedelme a kerületek szerint különbözők. Van olyan kerület, ahol 2-3 ezer márkát is kitesz naponként.

Az élőállatjövátételről interpellált az angol alsóházban Wedgewood ezredes, az angol munkáspárt egyik vezére, szóvátelte a Magyarországtól követelt állatszállítások ügyét és kikelt az ellen, hogy a tönkretett és éhező országokat az örökös követelésekkel zaklassák. Hilton Young államtitkár azt válaszolta, hogy hogy a jövátételi bizottság meggyőződött arról, hogy a követelés nem haladja túl Magyarország képességeit, Wedgewood ezután azt kérdezte, hogy ez a követelés az utolsó-e Magyarországgal szemben, mire az államtitkár azt válaszolta, hogy ez a kérdés a jövátételi bizottság hatáskörébe tartozik.

A budapesti árumintavásár. A budapesti árumintavásár előkészítő munkálatai a befejezéshez közelednek. A vásárra való jelentkezés határideje április 30-án lejár és megállapítható, hogy a jelentkezők száma lényegesen meghaladta a múlt évit, sőt nagyarányu túljegyzés is történt. Az Iparcsarnok mellett most épülő új csarnok a közel jövőben már tető alá kerül. Itt fogják elhelyezni az autó- és motoripar kiállítását, amely az idén külön érdekessége lesz a vásárnak. A vásár rendezősége általában a külföldön, de főképen a keleti államokban széleskörű propagandát fejt ki, hogy a június hó 17-én megnyíló vásárnak nagyarányu külföldi látogaltságot is biztosítson.

Egy jellemző árdragítási eset. Szigeti Imre droguistát följelentették szappandragításért. Szigeti az uszorabírótság előtt bebizonyította, hogy a szappant ő is drágán vette és csupán egy méltányos és aránylag jelentéktelen hasznát számított fel. Az uszorabírótság felmentő ítéletet hozott, de a kuria megváltoztatta az ítéletet s Szigelit elítélte egy hónapi fogházra és ötezer korona pénzbüntetésre. A kuria kimondta, hogy a kereskedő közszükségleti cikket drága áron csak a maga és nem a vevőkönzéség veszedelmére vásárolhat. Mi a magunk részéről a legteljesebb elismeréssel vagyunk a keres-

kedők ama küzdelme ellen, amelyet az ingadozó valutáris viszonyok mellett a folytonosan hullámzó árakkal folytatnak. Azonban ez a kuriai ítélet nyomatékos figyelmeztetés lehet minden kereskedő számára és megvilágít egy egyszerű problémát: a kereskedő maga segíti elő az árdragítást akkor, amikor a szükségleteit olyan áron szerzi be, aminek következményeképp aztán csak a megengedettnél magasabb áron adhat túl rajta.

A munkástovábbképzés jelentősége. A munkástovábbképzésnek problémája súlyos szociális kérdés. A munkás, aki szellemileg erőteljesen ki van fejlesztve s birja a szükséges szakismereteket iparágában, erőteljesebben áll készen a föbbtermelés lehetőségére. Ha azok a mérnökök nyújthat nekik ezeket a szakismereteket, akikkel napról-napra folyton egymásra utaltan működnek együtt műhelyekben, ez növeli amellet még a fölebbvaló és alárendelt közötti kölcsönös liszteleket és jó viszonyt. A Magyar Mérnök és Építész Egylet külön bizottságot alakított e fontos kérdés kereszttüvelére s a legtöbb gyárban megértésre talált a terv kereszttüvelére s két év óta már működnek is e továbbképző tanfolyamok meglepően jó eredménnyel. A tanfolyamokat a gyárvállalatok tartják fönn, ezidőszent tizenkét legnagyobb vállalatunk s a Vas- és fémipari kis- és középgyárak szövetsége.

Közgazdaság.

Kereskedelmi összeköttetés Magyarország és Oroszország között? A Pozsonyi Híradó című lap értesülése szerint az orosz külkereskedelmi hivatal naggyobbszabásu kiüföldi bevásárlások eszközlésére több delegációt alakított. Egy ilyen bizottság, amely Bécsben ültette fel tanyáját, Magyarországgal, magyar gyárakkal és kivieteli cégekkel keresi az összeköttetést, sőt a nevezett lap értesülése szerint két naggyob üzletet már kötött is magyarországi cégekkel. Allítólag egy pesti naggyobantól nagy létel árpát vásárolt, a szentgotthárdi kaszagyártól pedig 25.000 drb kaszát és sarlót, de folyamatban van már több üzlet tárgyalás mezőgazdasági gépek vásárlására.

A vámfölpénz fölemelése Ausztriában, amelyet rendeleti uton akrtak ugy életbeléptetni, hogy bevételi vámn gyanánt az eddigi kétszázszoros helyett a hékebeli tétélek ezerszeresét kelljen fizetni, olyan heves ellentmondást váltott ki az érdekeltség minden körében, hogy a pénzügyminiszter az új vámfölpénz hatálybalépését

HAZAI LIKÓR- RUM- ÉS SZESZÁRUGYÁR R. T.

Gőzüzemű likórgyár, pálinkaföldék, szesz-szabadraktár, szeszdenaturáló-telep

BUDAPEST, VI.
FORGÁCH-U. 9/b.
TELEFON 15-30

DREHER-COGNAC

Special * * V.S.O. Cabinet

Dreher Antal serfőzdéi R. T.
Kőbánya — Telefon József 58—11.
Városi iroda: VIII., Mátyás-tér 15.
Telefon: József 25—21.

egyelőre május 4-re elhalsztotta. Különösen rossz néven veszik az osztrák kormánytól, hogy akkor akar újabb vámemelést rendeleti úton életbeléptetni, a nemzetgyűlés és az érdekeltség megkérdezése nélkül, amikor az új vámtarifa törvényhozásilag való tárgyalása folyamatban van.

Románia megengedte a hus- és tojáskivitelt. Bukarestből jeleníti a Magyar Távirati Iroda: A minisztertanács elhatározta, hogy a tojás- és sajtuforgalmat szabadabbá teszi, továbbá megszünteti a huskiviteli tilalmat, a husgyártmányok, mint például szalámi kivételével. Tilos a szárított és sózott hus kivitele is. Előmarhát 50 százalék, sertést és burgonyát egyharmad rész belföldi igénybevétel ellenében lehet külföldre kivinni. A hórbehozattal a cipőárak drágulása miatt beállították.

«**Örült elzárkózó politikanak**» nevezi az osztrák sajtó, hogy beszüntették az állatkivitelt és ez által megnehezítik a megélhetést Ausztriában. Bevalljuk, hogy rettenetes önzésünkben erre nem is gondoltunk. Eddig mindig azt hittük, hogy magunknak eresztettük le a sörpöt, nem azért, hogy a hus Ausztriának drágítsuk, hanem hogy magunknak olcsóbbítsuk, a magyar közeposztály számára egyáltalán hozzáférhetővé tegyük. Elzárkózó politikánk pedig abban rejlik, hogy elzárkózunk az éhenhalás elől. Bizonyos, hogy ez örültség — osztrák szempontból.

Felelemlik a szesz árát. Az állam a szesz árát a közelmúltban hektoliter fokunkint 10 K-val emelte, ami természetesen az ipari és fogyasztási szesz árát a kereskedelemben szintén drágította. Arról is szó volt nemrég, hogy a Szeszértékesítő r.-t. az ipari és fogyasztási szesz árát ismét emelni szándékozik. A termelési eszközök árának állandó emelkedő tendenciájára való tekintettel beavatott helyről nyert értesülésünk szerint a tárgyalások a szesz árának emelésére nézve az érdekelt szakminisztériumokban még mindig tartanak. Az eddigi tárgyalások szerint az ipari szesz ára 10 K-val fog drágulni. A fogyasztási szesz árának megállapítása még nem fix, azonban minden valószínűség szerint itt is nagyobb áremeléssel, kb. 20—30 K-val kell számolni. Jóllehet a szakminisztériumok álláspontja az, hogy az áremelést a minimumra szorítsák, végeredményben csak kisebb méretű engedményekre lehet számítani.

Megmarad a szeszkartell. Az ipari szeszgyárak és a mezőgazdasági szeszfeldők egyesülései ülést tartottak, amelyen a szeszkartell fennmaradásának ügyével fog-

lalkoztak. Az értekezleten főleg két dologról volt szó. Egrészt a szeszkartell szervezetének kiépítéséről olyan irányban, hogy a termelők a nyújtott hitelt a szesz átadásakor megkapják kamatmentesen, vagy csekély kamattal, másrészt a szeszkartell életrehívó törvény módosításáról, miután a gazdák a törvényben részükre biztosított 160.000 hektoliter kvótát keveslik és fölemelni kérik. Az értekezlet, a pénzügyminiszter képviselőjének felszólalása után, aki közölte, hogy a kartell működésével a kormány meg van elégedve és azt fentartandónak tartja, úgy döntött, hogy a kartell felmondását egy évre elhalasztják. Így tehát a szeszkartell tovább fog működni.

Áruüzlet.

Svájc és Németország vásárolja a magyar borokat. A borsforgalom az elmúlt hónapban, mint a Borászati Lapok közli, a külföldi viszonyok nehézségei miatt vesztett erejéből. Az ezerszeres osztrák vám, amely ugyan még mindig kisebb mint az aranyvám, amivel fenyegetőztek, borkereskedelmünket egyidejűleg veszélyezteti és Ausztriában a fogyasztást csökkentve, a jövőre is veszedelmes lehet. Svájc és Németország előterbe kerültek és újabban nagyobb üzleteket kötöttek magyar borban. A belföldi forgalom a rendes fogyasztás szükségletének kielégítésére szeritkozik, amely tekintettel a választási agitációkra, nagyobb emelkedést mutat. Az árak tartottak. Keskemét 32—40 korona, Jászberény 40—50, Gyöngyös 35—40, Inárcs 38—40, Zala 32—35, Sárvár 46—50, Tokaj 40—50, Balatonmellék 55—60 koronájával adja el borát. Tokajhegyalja üzletmenete csendes, ami egyáltalán nem indokolt, mert a múlt évi bortermés igen szép.

A pálinkaneműek közül az elmúlt héten a seprőt keresték, amely elérte a törköly forgalmi árát. Az árak abszolút literenként, törköly 290., seprő 290, szilvórium 350, óborpárlat 390—400, új borpárlat 340 korona.

Liszt kínálata meglehetősen nagyarányu. A malmok tartózkodnak ugyan az eladástól, a másodkéznek ennélfogva nincs sok áruja, de a rendelkezésre álló mennyiségeken igyekezik tuladni. Kereslet is van. Az üzlet mégsem tud nagyobb arányokat ölteni, mert eladók és vevők nem tudnak az árban találkozni. Vidéki nullás lisztet 46 K-ért kínálnak, budapesti őrlésűt 47—47.50 K-t, sőt duplafogósért 48 K-t is kérnek. Főzöliszt ára 41—42 K, 6-os kenyérliszté pedig 36.50—36.75 K.

Boschán Károly és Artur borpincéi
Kőbánya, Ónodi-utca 5. Telefon: József 59-88. Régi bevezetett cég — Szolid ki-
Sürgönycim: Boschán Kőbánya szelgálás. Állandó nagy vászásték

Rizs iránt feltűnően csekély az érdeklődés és meg lehetőségen nagy mennyiségek vannak az itteni piacon, az irányzat lanyha. Lényeges árhanyatlás csak azért nem következett egyelőre be, mert az importőrök ár- engedményekre nem igen hajlandók. Nagyobb mennyiségek vételénél Bellochért 62 K-t, Burma II-ért 62—63 K-t, Basseinért 61—62 K-t, Vercelliért 55—56 K-t, fényezett olasz Karolin- és japán rizsért, valamint Siam Patnáért 80—84 K-t kérnek, míg fényezett Rangon 75—76 K-ért kapható.

Fűszerárak forgalma minimális. A hangulat nyomott. Egész fekete borsot e hét elején 20 bála és nagyobb mennyiségek vételénél már 260—265 K-ért is ajánlottak, de a legtöbb importőr nagy tételekben sem igen hajlandó 270—275 K-nál olcsóbban adni, Fehér borsból nincsenek valami nagy mennyiségek az itteni piacon. Nagybani ára 400—420 K. Szegfűbors iránt a kereslet meglehetősen csekély. A vétel nagysága szerint 140—160 K-ért árusítják. Szegfűszeg kevés van és egész fardikban könnyen érnek el érte 820—850 K-t, annyiival is inkább, mert egyesek még ennél is magasabb árakat kérnek. Szerecsendióvirágot fenyűzési és forgalmi adóval együtt 860—880 K-ért, szerecsendiót 700—750 K-ért árusítanak, de ezekért a cikkekért is nem ritkán lényegesen magasabb árakat igényelnek. Gyömbérből csupán japán hámozott áru van az itteni piacon és azt hálavételeknél 230—270 K-ért árusítják, bengál gyömbér teljesen hiányzik. Fahéj selected 335—340 K, törmelék 310—320 K. Kömény majdnem tökéletesen hiányzik. Véletlenül hozzáférhető elsőrendű hollandi köménytételékért 180 K-t és azon felül kérnek. Babérlevél nagybani ára csekély érdeklődés mellett 60—65 K. Majoranna idénye elmúlt, ennél fogva kereslete minimális, nagybani ára 270—280 K.

Főszerkesztő: **Dr. Köhler Aladár.**

Felelős szerkesztő: **Dr. Kiss István.**

Felelős kiadó: **Ihász György örököse dr. Kiss Istvánné.**

BREITNER BERNÁT
JÉGSZEKRÉNYGYÁR
TELEFON: 122-01.

BUDAPEST, VI.,
KIRÁLY-U. 36. sz.

BAK BÉLA Budapest, X. ker.
KÁDÁRMESTER Kelemen-u. 27-29

Ajánlja dusan felszerelt raktárát,
100 litertől 5000 literig prima hasított, valódi szlavoniai tölgyfából.

Különleges Építési és Faipari R. T.
Budapest, VI., Rőppentyű-utca 62. szám.
Telefon: 141-91, 131-56, 4-23. — Sürgőnycim: Külépit

Berendez és átalakít: szállodai-, vendéglői-, kávéházi-, cukrászda-, buffet- és télikerti helyiségeket, valamint nyári terraszokat. — Gyárt és legolcsóbban szállít: elsőrendű kivitelű butorokat, konyha- és tömegbutorokat, kirakat-portálokat, Stiller-rendszerű jég-szekrényeket, szétszedhető amerikai hűtőfűtőket és hűtőberendezéseket, bor- és sörapparatásokat.

Nagyobb szállodák, vendéglők, kávéházak, cukrászda, stb. berendezésénél minden költészettség nélküli szolgál tervekkel és költséglőirányzatokkal.



Schaumburg Lippe herceg

villányi pezsgő-gyára és udv. pincészetének

központi Irodája:

Budapest, V., Nádor-u. 16.



Üveg-, porcellán-, zománcdényt

legolcsóbban szállít:

Grünfeld Ármin

városi raktára

VIII. Nagytemplom-utca 34

Telefon: József 34-45.

Vendéglősök figyelmébe ajánljuk a

Holló Ételsirt,

amely gazdaságos, olcsó és a dísznőzsirt teljesen pótolja. — Gyártja: **Holló Ételsirtművek** Budapest, IX., Soroksári-ut 130.

Hazai Fatermelő Részvénytársaság Budapest

Közp. iroda: V., Hold-utca 21. Telefon: 9-62, 121-56, 121-57, 121-88.

Táv. cím: FAHOLZ

Gyár: VII., Egressy-ut 28-30. Telefon: József 92-18., 133-11.

A legmodernebb felszerelésű butorgyárában gyártja a jelenkor leggyökienkisebb butorait, nevezetesen: „XYLOS” szabadalmazott ágyak, „XYLOS” szabadalmazott ágybetétek, komplett hálószobák.

Városi raktár: Anker-köz 1. Tel.: 16.

Magyarországi bizományos: KURZ ÉS TÁREA.

Jégggyártó

berendezés

düsseldorf-i gyártmány, ammoniak üzemmel, 45 drb 7 kg-os jégcellával, kifogástalan üzemképes állapotban, hűtőberendezéssé könnyen átala kítható, telepővítés miatt olcsón eladó. Megtekinthető a

Mechanikai R.-T. telepén Gyöngyösön.



JOBÉ
LÉNYKÖNÖNLEGESSÉGEN

APRÓHIRDETÉSEK

Egyezseri belkötés szavanknt 20 korona.
A legkisebb apróhirdetés ára 100.- korona.

Vendéglői és kávéházi berendezések, evőeszközök, új és használt állapotban Braun Gyulánál kapható.
VII., Sip-u. 14.

Az ország legolcsóbb áruháza

FLEISCHMANN

Budapest, IV., Károly-körút 24. szám.

Törülköző darabonként	... K 48.—
Schottisch női szövetek	... K 235.—
Férfi szövetek	... K 425.—
Covercottok	... K 395.—

Rendkívül olcsó áron, míg a készlet tart, grenadinok és batiszok minden színben és kimintázásban, továbbá zefírek, vásznak, kanavásznak, kartonok stb.

Tavaszi divatkülönlegességeim!

angol, francia női kosztüm- és férfiföltöny-kelmék, valamint a legszebb divat-gabardínok, covercottok, velurok, sima és mintás divatselymek a legnagyobb választékban még a régi olcsó árakban.

Vidékre kívánatra mintákat küldök.

Feltétlen ügyljen a címre!

Tekintse meg kirakataimat!

SÖRCSAPOK, BORÁSZATI CIKKEK!

MIKA TIVADAR FÉMÁRUGYÁR TELEFON:
BUDAPEST, VII., KAZINCZY-UTCA 47. J. 128-27.

Aromatika Vegyiművek R. T. Budapest

gőzüzemű illóolaj, áther és essencia gyár.

Vezető márkái 80%-os abszolút rum-áther, likörgyári essenciák és illóolajak.

Gyár és iroda: I. Maros-utca 21. Telefon: 32-36.

BÁLINT TESTVÉREK BORTERMELŐK. — JÁSZBERÉNY.

Boraink nem szorulnak reklámra.

Pince: Budapest, Német-utca 28. - Tel.: József 20-79.

**PALUGYAY
PEZSGŐ.**

TÖRLEY

TALISMAN · CASINO · RÉSERVÉ

Ifj. Nagy István
központi vásárcsarnok
Telefon József 46-83
Friss zöldség,
Burgonya, Hagyma üzeme

HERCEG WINDISCHGRÄTZ LAJOS

borpincészetel és Tokaj Bortermelők
Társ. Részvénytársaság

Központi Iroda: BUDAPEST
IV. KER., VACZI-UTCA 27-33
TELEFON-SZ. 56-20

Sárospatak
Tokaj
Budafok

Ha kiváló szép **dióbélre** van szüksége,

hívja József 15-13-at.

Elsőrangu **málnaszörp, méz, mák, bab** stb.
pontosan házhoz szállítva kapható.

VADHUS JAKAB, BUDAPEST, DUGONICS-UTCA 3-5.

MOCZNIK MUSTÁR a legjobb!!

GYÁR: BUDAPEST, VIII., ALFÖLDI-U. 10.

TELEFON: JÓZSEF 8-86.

ALAPÍTTATOTT 1890.

DIETZ M. BUDAPEST, VIII.

Népszínház-utca 19
bornagykereskedés Telefon József 80-72

Sziki lapincék: BUDAFOK, KOSSUTH LAJOS-UTCA 86

Minden háztartásban a legolcsóbb

Z S I R

az ételolaj, mely legfinomabb minőségben minden nagyobb fűszerkereskedésben kapható. Gyártja és szállítja **Olajművek r. t. Kohn Adolf és Tsa Győr.** — Központi iroda Budapest, Báthory-u. 5. Telefon 8-22 és 57-68

„PASTEURIT“

PINCEGAZDÁSZATI GYÁRTMÁNYOK

Budapest, VI., Felsőerdősor 48. - Tel.: József 166-24